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Hiányzó összhang.
Nyílra, máj. 13.

Az összes miniszteri tárcák kö­
zött a földmivelésügyi tárca az, a 
melynek sikeres vezetéséhez múlha­
tatlanul szükséges, hogy az a férfiú, 
a ki ennek a tárcának az élén áll, 
az országos közvélemény óhajait és 
törekvéseit ismerje és zsinórmértékül 
vegye.

A földmivelésügyi miniszterre 
nézve az országos közvélemény, a 
gazdatársadalom megnyilatkozása.

Mikor Darányi Ignác 1895-ben 
a földmivelésügyi tárcát átvette, nem 
hirt életgyökérrel a magyar gazda­
közönségben. Nagy ür volt közte és 
a magyar gazdák között. Darányi 
azonban belátta, hogy nem boldogul, 
ha a gazdaközönségben támaszra nem 
talál és ha programmjába fel nem 
veszi azokat a kívánalmakat, melyek 
körül a gazdák tömörülnek. Megtette 
ennélfogva az elhatározó lépést, egy­
másután vette fel program mjába az 
agráriusok jogos kívánságait, össz­
hangot teremtett a minisztérium és a 
gazdák között, s ez a teljes összhang, 
a törekvések azonosságából kifejlő­
dött közös munkaprogramra volt

nagysikerű tevékenységének alapja 
és kulcsa.

Atérzi úgy látszik, ennek a kí­
vánatos és szükséges egyetértésnek 
a fontosságát a jelenlegi földmivelés­
ügyi miniszter is, mert a múlt héten 
lefolyt országos gazdakongresszuson 
annak a meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy az a programra, a me­
lyet később a képviselőházban előter­
jesztett, minden tekintetben elő fogja 
mozdítani a magyar gazdatársadalom 
jogosult törekvéseit.

A miniszter ezen kijelentése után 
annál meglepőbb, hogy az általa a 
képviselőházban kifejtett programúi 
egyes lényeges pontok tekintetében 
vagy nem fedi az agrárprogram mot, 
vagy attól egyenes eltérést tüntet fel.

Nem fedi a miniszter beszéde az 
agrárprogrammnak a tőzsdei fedezet­
len határidő üzletre vonatkozó pontját, 
melynek megvalósítását a most lefolyt 
IX. gazdakongresszus is megsürgette. 
A miniszter egyszerűen átsiklott ezen 
pont felett, pedig ez a gazdák egyik 
főkövetelése, melyért két évtized óta 
küzdenek s melyre nézve annyit már 
ki is vívtak, hogy országos törvény 
11908. XXI. t. c.) kötelezi a kormányt 
egy olyan törvény javaslat benyújtá­

sára, a mely által a játék ügylet jel­
legével birő tőzsdei ügyletek meg­
akadályoztassanak.

Nem fedi a miniszter beszéde az 
agrárprogram mnak a szövetkezetekre 
vonatkozó részét sem.

A miniszter a szövetkezés leg­
nagyobb előnyét a produktív szövet­
kezetekben látja, a tenyésztési szövetke­
zetekben, a gőzeke-szövetkezetekben, 
melyek első sorban termelnek és igy 
produktív szempontból működnek.

Ezzel szemben a gazdák a hitel­
és fogyasztási, továbbá az értékesítő 
szövetkezeteket épp olyan fontos köz- 
gazdasági tényezőknek tartják, mint 
a produktív célokra irányuló szövet­
kezést. Nem is helyes dolog, különb­
séget tenni a két fajtájú szövetkezeti 
szervek között, mert tulajdonképen 
minden szövetkezet természeténél 
fogva produktív gazdasági tényező. 
Az olcsó hitel, a reális árakon történő 
bevásárlás biztosítása, az előnyös ér­
tékesítés mind olyan előnyök, a me­
lyek nem valami különös kedvtelést 
elégítenek ki, hanem jövedelmet pro­
dukálnak.

És lehet a termelés s ennek ré­
vén a jövedelem fokozása bármily 
nagy, ha drága a pénz, ha irreális az
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Az orosz módszer.
Irta Csapkay Sándor.

Szabadságharcunk történetének egy igen 
érdekes és sokat vitatott kérdése az, hogy 
volt-e a fehér cár zordon katonáinak szivében 
valamelyes részvét vagy rokonszenv a mi nem­
zetünk iránt, melynek tönkretételéhez az ö 
segítségükre volt szükség ?

Bármily véleményen legyen is az ember 
a dolog felől, annyi bizonyos, hogy magyar 
kortársaik közül többen elismeréssel emlékez­
nek meg róluk, az utókor előtt pedig előnyükre 
van az is, hogy vezéreik között hiába keresünk 
Haynau-féle embereket. Egész viselkedésük 
arra vall, hogy e félelmes jövevények nemze­
tünket. sokkal jobban megbecsülték, mint fegy­
vertársuk s ahol lehetett, ennek kifejezést is 
adtak, — a maguk módja szerint.

Mihelyt az orosz beavatkozás diplomáciái 
utón elintézést nyert, az orosz hadak ellepték 
az egész Felvidéket. Egy csapatjuk, talán Pa- 
nyutin hadtestéből, Pozsony felé vonultában 
útba ejtette Bazin városát, mely védelem nélkül 
várta az előnyomuló ellenséget. A városban |

alitr lehetett fegyveres embert találni, kivéve 
azt a néhány atyafit, akik Húrban hírhedt 
csapatához tartoztak s ellenfél hiányában most 
azzal töltötték idejüket, hogy a városban lete­
lepedett magyar uraknak és polgái oknak a 
legkülönfélébb módon kellemetlenkedtek. Napi­
renden voltak a magyarellenes tüntetések, 
ablakbe verések és macskazenék, melyekből 
mindennap kijutott valakinek.

Csátky Mátyás uramnak emeletes háza 
volt a piacon, előtte egy kis térséggel, melynek 
mindennél alkalmasabb voltára már régóta 
lelkesedve sandított az éjjeli hadjáratok vezér­
kara. Nem csoda tehát, hogy Hurbánék egy­
szer csak őt is napirendre hozták s egy este 
szépen odaálltak a háza elé s hozzáfogtak az 
ordítozáshoz.

Csáthy uramat az első ablakcsörömpölés 
és macskazene nyugodalmas álmából verte föl. 
Magára kapva öltözetét az ablakhoz sietett, 
kezében puskáját szorongatva. A térség tele 
volt tántorgó alakokkal, akik vad ujjongással 
emeltek váll tikra egy ifjút, a hőstett elkövető­
jét, aki büszke testtartással mérte végig a 
házat. Látszott rajta, hogy tudatában van an­
nak, hogy életének legfontosabb pillanatait 
éli át s hogy most már nyugodtan fog meg­

halni. A tömeg egy ideig még kiabált, énekelt 
fütyült, ökleivel hadonázott, azután tovább 
vonult. Csáthy uram pedig látva, hogy a 
dolog komolyabbra nem fordul, dörmögve 
aludni tért.

Másnap szokatlanul eleven élet pezsgett 
a kis városka utcáin. Népes csoportok köze­
pette utcai szónokok tárgyalták a nagy hírt, 
hogy az oroszok délutánra bevonulnak a vá­
rosba. A martalóeok ordítozva, gúnydalokat 
énekelve barangolták be az utcákat, ökleikkel 
megfenyegették a magyarok házait s beverték 
a még épségben maradt ablakokat. Azután 
nagy buzgósággal hangoztatták, hogy ez még 
mind semmi: a tömeges kivégzésekre csak 
még ezután kerül a sor, ha a szláv testvérek 
bevonultak, mert több mint bizonyos, hogy 
azok ugyan eleven magyart nem hagynak 
sehol, ahol egyszer megfordulnak. Vakmerő­
ségük egyre fokozódott oly mértékben, amint 
közelebb hozta a muszkákat a hír, s már-már 
embcráldozatot is követelt volna az ágaskodó 
hadi virtus, ha be nem vonul hangos trombita­
szóval a várva-várt kozák csapat. Az oroszok 
megjelenése egy pillanat alatt megváltoztatta 
a város képét. A vérszomjas, vad ábrázatok 
hirtelen kigömbölyödtek az örömtől, mellyel a



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

élvlsziiksvirleti eikkekid szolgáltat«'» 
kervskedviein. ha kónvszvn'ísvifnvk 
van alávetve az értékesítés, nem igvn 
látja hasznát a gazda a jövedelem fo­
kozásának, nem élvezi a gyümölcsét 
annak a tanulságnak és azoknak az 
áldozatoknak, melyeket gazdaságának 
a fejlesztése érdekében meghozott.

Ingyenesen eltér a miniszter az 
agrárprogrammtól a mezögazdasdgi 
érdekképviselet dolgában.

A IX. gazdakongresszus eloddz- 
hajatlanul szükségesnek jelentette ki 
a mezőgazdasági érdekképviselet ren­
dezését és felkérte a kormányt, hogy 
a szervezést törvényhozási úton al­
kossa meg.

A miniszter szerint a mezőgaz­
dasági szakképviselet megszervezé­
sére ma nincs idő s azért most csak 
azokkal az eszközökkel lehet mű­
ködni. melyek a miniszter rendelke­
zésére állanak. Ilyen a gazdasági 
felügyelőség intézménye, melyet a 
miniszter fejleszteni akar, hogy meg­
teremthesse a vármegyei mezőgazda- 
sági szakigazgatást.

A teljes összhang ily kép nines 
meg a miniszter és az ország gazda­
közönsége között. Ez pedig olyan baj, 
a melynek káros következményeit, 
az ország közgazdaságának legfonto­
sabb ága, a mezőgazdaság fogja meg­
szenvedni, ha csak újabb közeledés 
nem történik a miniszter és a gazdák 
között.

Minthogy az agrárprogramul em­
lített követeléseinek jogosultságához 
nem férhet kétség, nyilvánvaló, hogy 
a közeledést a miniszter részéről kell 
várnunk.

• )

A tanítók „barátja!“. A magyaror­
szági socialdemokraták, minthogy azon a te­
rületen, a hol eddig működtek, az iparos és 
mezőgazdasági munkásnép között terjeszkedni 
már nem tudnak, sőt az eddig megszállott

fegyvertársakat fogadták, az ökölbe szorult 
kezek, melyek előbb késeket, kaszákat villog­
tattak. repeső örömmel nyúltak a jövevények 
felé. A lelkesedés elérte tetőpontját, mindenki 
örömárban úszott

Csáthy uram emeleti lakása ablakából, 
vidám pipaszo mellett nézte a nagy sokadal- 
mat, inig odalenn az üveges az éjjeli rombolás 
nyomait tüntette el. Tudta, hogy az oroszok 
nem igen fogják bántani a várost, mert ellent- 
állásra úgysem találnak s hiába aligha fogják 
fogyasztani puskaporukat. Az alkonyat is ott 
találta székében az öreg urat. Felesége a ház 
körül forgolódott s a vendégszobát hozatta 
rendbe cselédjével, mert még reggel náluk járt 
egy katonaforma ember s jelentette, hogy négy 
orosz tiszt fog házukban megszállni, készítsék 
elő számukra a szobákat. Este felé meg is jött 
a négy idegen. Hatalmas, vállas legények 
voltak mindannyian, jellegzetes képviselői az 
északi szláv fajnak. Barátságosan bemutatkoz­
tak s egyikük, egy főrangú tiszt, társalgást 
kezdett a ház gazdájával, meglepő tájékozott­
ságot mutatva a magyar ügyekben.

Mikor a család magára maradt, a nem- 
zetes asszony panaszra emelte ajkait:

— Nem tudom, mi lelte a Jancsit, déltől

j területet sem képesek megtartani, a szabad- 
kőmivességgcl szövetkezve, rávetették magu­
kat a hazai tanítóságra.

Azzal a jelszóval, hogy segíteni akarnak 
a magyar tanítóság anyagi helyzetén, egymás­
után rendezik a népgyüléseket, a melyeknek 
bevallott eéljok megtárgyalni a tanítók sérel­
meit s módot keresni ezen sérelmek orvoslá­
sára. titkos céljuk azonban a tanítóságot a 
vallás-erkölcsös nevelés eszméjétől elidegení­
teni és elszakítani.

Egy ilyen, állítólag a tanítók érdekében 
rendezett, de tulajdonképen vallásgyalázó cél­
lal bíró népgyülést tartottak ápril hó 30-án 
Szombathelyen, a hol Bokányi Dezső volt a 

j gyűlés vezérszónoka.
A gyűlésen csak kevés szó esett a taní­

tók anyagi ellátásának javításáról, de annál 
több támadás hangzott el a vallás erkölcsös 
nevelés és főkép a katholikus egyház ellen.

Bokányi beszédében ilyen kitételek is 
előfordultak:

A valláserkölcs gyáva, meghunyászkodó, 
szolgalelkeket nevel, a kik Istent és tekintélyt 
imádnak. A katli. vallás a kulturális haladás 
legnagyobb ellensége. A hol a kath. valláser- 
köles virul, ott legerkölcstelenebbek az embe­
rek, ott legtöbb a gyilkosság és a rablás.

A kik ezt a pokoli gyűlölettől izzó, őrült 
beszédet hallották, csodálkozva kérdezhették, 
mi köze van a tanítói fizetésrendezésnek a 
valláserkölcsi nevelés dolgához? Tisztára meg 
kell bolondulnia, vagy teljesen meg kell va­
kulnia a gyűlölettől annak, a ki a népneve­
lésnek valláserkölcsi alapját tünteti fel annak 
az elmaradottságnak az okául, melyben a ta­
nítók anyagi helyzete tényleg leledzik. Hiszen 
az 1007-ik évi fizetésrendezéskor is éppen kath. 
tanférfiak sürgették legerélyesebben, hogy a 
felekezeti tanítók az államiakkal egyenlő ja­
vadalmazásban részesüljenek, a mi ha megtör­
ténik, ma egygyel kevesebb volna a tanítók 
sérelmeinek a tisztáján.

Egy másik népgyülést „a tanítók érde­
kében1- f. hó 7-én Kaposvárott rendeztek a 
demokraták. De a inig a szombathelyi nép- 
gyülésnek a tanítók sorából is volt — elég 
sajnos — hallgatósága, addig Somogy megye 
tanítói egyszerűen megvetették a feltolakodó 
vörösek „baráti“ jobbját.

Ezt a somogyi esetet azért kell kiemel­
nünk, mert bizonyos, hogy a szabad könnye­
sekkel szövetkezett demokraták be fogják ka­
landozni az egész országot, hogy mindenütt

fogva nem láttam. Félek, valami baja történik 
a nagy sürgés-forgásban.

- Gyerekdolog, nem kell őt félteni. 
Valószínűleg utána eredt a muszkáknak, akik 
tábort ütöttek a mezőkön. Az ilyen gyermek 
kiváncsi. Majd ha kiéhezik, szépen hazajön.

í gy is lett. Alig hogy a beszélgetés 
véget ért, benyit a gyerek kipirult arccal, 
mintha kergették volna.

Hol jártálkérdi feddő hangon az anya.
A muszkáknál. Ott kinn vannak a 

I réteken, főzik a vacsorát. Oh de milyen furcsa 
az! Nálunk máskép főznek.

- Es nem vertek meg, amiért ott lábat- 
lankodtál körülöttük?

1 >h nem. Oda szabad menni. Az egyik 
fiút még meg is kínálták.

A kis Jancsi azután elbeszélte, amiket a 
mai délutánon a mezőkön tapasztalt. Óriási 
katlanokat látott, melyeknek oldalát vígan 
simogatta körül a rőzscláng. Körülöttük ing­
ujjra vetkőzve sürgölődtek a muszkák s do­
bálták be a hámozatlan burgonyát, tököt, 
babot, ugorkát s minden egyebet, amihez 
hozzájuthattak. A jógyomrú legényeknek egé­
szen jól eshetett a különös étel. melyből a 
kiváncsi látogatóknak is kijutott.

megkínálják a tanítókat becses barátságuk
előnyeivel.

A kaposvári példa szerint nem érdemel 
mást ez a képmutató kinálkozás, mint megve­
tést.

Ma már nines igazságosan gondolkodó 
ember, a ki a tanítói javadalmazás jobbításá­
nak szükségét be nem látná és át nem erezné. 
A magyar tanítóságnak önmagában is elég 
ereje van ahoz, hogy ezt a fontos érdekét 
győzelemre vigye, annak az államnak és tár­
sadalomnak közreműködésével, melyet a feltola­
kodó uj szövetségesek csak ócsárolni és gVa. 
lázni tudnak.

Szmrecsányi György a nvitrazsám- 
bokréthi kerület néppárti képviselője fényes 
beszéddel okolta meg a képviselőháznak f. hó 
10-én tartott ülésében, az összeférhetetlenségi 
törvény eltörlésére vonatkozó indítványát. 
Szmrecsányi egyenesen felszólította a parla­
ment ezidő szerinti többségi pártját, hogy tö­
rölje el azt a törvényt, a melynek minden ki­
hatása, minden értéke a Lévay Lajos báró és 
gróf Széchenyi Emil eseteiben hozott Ítéletek 
után illuzóriussá vált.

Minden esetre jobb eltörölni egy törvénvt, 
mint meg nem tartani.

A többség visszautasította az indítványt, 
de azért Szmrecsányi fellépése és beszéde tivo­
litokat hagy maga után a magyar közéletben. 
Szmrecsányi erőteljes fellépésének a hatása 
alatt a miniszterelnök már kénytelen volt be­
ismerni, hogy az összeférhetetlenségi törvény 
egyes szakaszai revízióm szorulnak. Könnyű 
eltalálni, hogy Khuen-Héderváry minő revízióra 
gondolt, de ha revízió alá kerül az összefér­
hetetlenségi törvény, az csak a szigorítás irá­
nyában történhetik. Annyira már mégis kifej­
lett az ország közönségének erkölcsi érzéke. 
Az összeférhetetlenséget lehet egyideig kiját­
szani többségi szavazatokkal, de vissza csinálni 
már nem lehet.

A leánygimnázium.
— Irta : özv. Kertessy Palkovichné, Gaal Gábriella. —

Érsekújvár, május hó.

II.
A mily tarthatatlan a gyakorlati élet 

szempontjából a leánygimnázium céljául kitű­
zött az a feladat, hogy a leányoknak adassák 
meg az iskola utján ma elérhető legmagasabb 
fokú műveltség, épp oly elhibázott az a törek-

Az estét a négy orosz Csáthy uramnál 
töltötte. Már-már távozni akartak, midőn az 
utcáról hirtelen nagy lárma, fütyülés hangzott 
fel s következett utána az ismert ablakcsö­
römpölés, miként tegnap.

— Mi ez? — kérdezte csodálkozva a 
főtiszt és társaival az ablakhoz sietett.

A hurbanisták — válaszolt nyugodtan 
a magyar.

Miféle hurbanisták?
Húrban katonái. Nemzetiségi felkelők, 

a kik a magyarok ellen küzdenek.
A négy tiszt összenézett, azután leültek 

s clmagyaráztatták maguknak a különös jelen­
séget, majd udvariasan elköszöntek s aludni 
téliek.

Másnap hírét sem látták a négy orosz­
nak. Helyettük a délutáni órákban a legkülön­
félébb irányokból apró kozák csapatok szállin­
góztak be a házba s benépesítették a nagy 
épület minden zugát. Estére tele lett velük 
a pince, a folyosók és a tágas udvar. Egy 
élő lelek nem távozhatott a házból, még maga 
a háziúr sem, aki az elmúlt este ugyancsak 
elszólta magát néhányszor az idegenek előtt 
s most árulásra gondolva a készülődő letar­
tóztatás kínos sejtelmével járta be a házat és



vés, hogy a leánygimnáziumban u modern nő 
eszménye testesittessók meg a női élet ész­
szerű reformjával, higiénikus nevelés alapján, 
az erő és az érzékek s különösen a szépérzék 
kifejtése által.

Úgy tudom, hogy a leánygimnáziumban 
az előadásokat délután tartják, hogy a leányokat 
a háztartás legfőbb mozzanataitól el ne'von­
ják, melyekkel már a zsenge korban kell meg- 
jsmerkedniök. Ebből is az látszik, hogy a 
leánygimnázium alapitói hallgatóikat csak a 
középosztályból várják, nem pedig a főran­
gúnk közül.

Most már tessék elképzelni: a leány délig 
el lévén foglalva a házban a háztartással és 
kézimunkával, délután pedig kimerülve megy 
a gimnáziumba s ott ül négy órahosszat, hall­
gatva a latin, görög, német, magyar gramma­
tikát, szemeit, mellét rongálva tanulja az iskolai 
kézművességet, azután pedig elkábulva tánto­
rog ki az iskolából hazafelé, vagy másfelé a 
pajtásokkal. Hol itt a higiénia? Mondja meg 
most bárki is, hogy lehet ily elfoglaltság mel­
lett a leánykának, ép a fejlődés legkritikusabb 
éveiben, csak egy szabad pillanata, mikor fel­
lélegezhetik ? Hogy fog majd fejlődni az a leány 
ily nagy elfoglaltság mellett, mikor a délelőttöt 
a háztartásban, a délutánt az iskolában kell 
töltenie ?.. Az alapítók mindezekre nem is 
gondoltak ?! A fiúnak egyedüli gondja csakis 
a tanulás és nem a háztartás és kézimunka 
is, mégis eléggé megviselve jön ki az iskolá­
ból, nem egytől lehet hallani: bizony sok volt 
nyolc évet ott tölteni I

Hát vájjon a leány, gyöngébb szervezete 
ellenére, sokkal többet győzne meg? A házi 
teendőket is végezze, és nyolc évet töltsön az 
iskolában! Azután 20—21 éves korában, a 
tanári kartól érettnek nyilvánítva, mint her­
vadt virág jusson a férfi kebelére ? No és igy 
a férfi és nő, agyongyötörve az iskolától, lélek­
ben és testben meggyöngülve a legmagasabb 
fokú műveltségtől, milyen gyermekeknek ad 
életet ? S ugyanez a sors vár majd a csene- 
vész hajtásokra is, azok is olyan életet foly­
tatnak le, a minő a törzseiké volt. Tessék most 
már elképzelni, hogy egy 50 év múlva milyen 
satnyulásnak a képét fogja visszatükrözni az 
ország értelmisége.

csodálkozva látta, hogy a sok hosszú köpenyű 
marcona jövevény egyikénél sincs kard, puska, 
vagy más fegyver. Szótlan ajkuk, nesztelen 
járásuk kísértetiessé tette egész megjelené­
süket. Az egész család gyötrő bizonytalan­
ságban várta a történendőket. Este a szokott 
időben megint hangos lett az utca a garázda 
emberek orditozásától, akik gúnydalukban 
Jelacsicsot éltették s halált kiáltottak a ma­
gyarokra, majd éktelen szitkozódás kíséretében 
egy hatalmas kődarabot röpítet tok a szobába, 
épen a kis Jancsi lábaihoz. Csáthy uram föl­
kelt asztala mellől s az ablakhoz sietett. E 
pillanatban éles trombitaszó hallatszott a kapu- 
aljából. Kiözönlenek a házból a szálas kozá­
kok, előszedik köpönyegük alól a botokat és 
kancsukákat s bőszült esataorditással neki­
látnák a lmrbanisták fogadásának. Irtózatos 
lárma, jajveszékelés, vad zűrzavar tölti be a 
teret, a kozákok nagy száma néhány pillanat 
alatt roncscsá zúzza össze Hurbán vitézeit; 
szerencsés aki a saját lábán tud elvánszorogni 
a borzalmas vereség színhelyéről.

Azóta Bazinban mindenkinek békéje volt 
tőlük.- az orosz módszer kitünően bevált.
1 sáthy uram is jól megjegyezte magának a 
történteket, sokszor el-elbeszélte férfiúvá fejlett 
hátiak, a ki maga is emlékezett rája s akitől 
most én vetem papírra, hadd tudja meg a mai 
kor gyermeke is, hogy még a muszkában is 
volt emberség a létükért küzdő magyarok iránt.

Es ha két hivatalnok, férfi és nő kerül 
egy párnak össze, mind a kettő a házon kívül 
lé\én elfoglalva, ki ügyel fel a gyermekekre? 
Ki gondozza testi épségüket ? Ki fejleszti gyer­
meki kedélyüket ? ., A cseléd !., így végre 
csakugyan oda jutunk, hogy a nők „kereset- 
képességüket1' fokozzák s a „legmagasabb fokú 
műveltségre“ szert tesznek, de az anyai hiva­
tás a cseléd kezébe megy át és a nő és anya 
megszűnik és üres fogalommá lesz!

A leánygimnázium alapitói még azt is 
mondják, hogy céljuk a női élet észszerű re­
formja. Hát azt kérdem, mivel bizonyítják be 
hogy ez a céljuk? Azzal, hogy tudósokká 
akarják őket képezni ?

A női élet ésszerű reformjához a női hiva­
tás alapos ismerete és ehez alkalmazott erköl­
csök kellenek. Mind a két kelléket a magasabb 
fokú iskoláztatás nélkül is meg lehet szerezni.

De arra sincs szükség, hogy a nőben 
akadémiai tudományok által fejlesszék az erő­
nek és a szépnek az érzékét, a mi különben 
nem is lehetséges, mert a nő lelke az életnek 
sokkal finomabb behatásaiból meríti az erejét 
és szépérzékét, mint a minőknek kiváltására 
a tudomány egyáltalában képes. Ellenkezőleg 
a leánygimnázium által a nőt gyengévé akar­
ják tenni, megszüntetvén azt, a miben a nő 
ereje rejlik, nőiességét. Rúttá és gyűlöletessé 
teszik a nőt, mint a hogy rút és gyűlöletes 
minden, a mi nem a saját alakjában jelenik 
meg a világon.

Azt is mondják az alapítók, hogy mun­
kára, mint a boldogság feltételére akarják ki­
képezni a leányokat, a mikor pedig inkább 
elvonják őket a fő munkaműhelytől, a család­
tól, megölik bimbókorukat, matematikába, fizi­
kába, filológiába fojtják legboldogabb élet- 
szakukat s nem lesz a nőnek ifjúsága, nem 
lesz a férfinak felesége, a gyermekeknek anyja, 
a honnak lelkes leánya.

Hát ebből ugyan nem kérünk !

nyitwameovei szemle.

Újdonságok.
Kinevezések. A király Terebessi/ János 

nyitrai törvényszéki jegyzőt az aranyosmaróthi 
ügyészséghez alügyészszé nevezte ki.

Az uj alügyész a nyitrai társas életnek 
egyik rokonszenves alakja, a ki egyik oszlopos 
tagja volt a katholikus kör kebelében működő 
egyházi zeneegyletnek, melynek magas szín­
vonalon álló műkedvelői előadásai a kör kö­
zönségének sok élvezetes percet szereztek.

Az ügyészi karnak ezt a tehetséges és 
művészlelkű uj tagját jelen előlépése alkalmá­
ból melegen üdvözöljük, bár nem titkolhatjuk 
el őszinte sajnálkozásunkat körünkből való'tá­
vozása felett.

Bérmálás a nyitrai egyházme­
gyében. Gróf Batthyány ^ ilmos dr., nyitrai 
püspök f. hó 7-én kezdte meg bérmálási kör­
útját Trencsén megyében. Az emlitott napon 
a püspök Peredméren bérmált, a következő 
napon pedig Deraényben. Sorra kerültek még 
a múlt hét folyamán Vágbesztereze, tiaross- 
háza, Egyházasnádas, Bellas, Puhó községek 
a hozzájok csatlakozott plébániákkal. Eddig 
tizenhárom plébánia hívei részesültek a bérmá­
lás szentségében. Ma Lázon bérmál a püspök, 
a kit a hívek, a közigazgatási hatóságok rész­
vétele mellett mindenütt ünnepélyes fogadta­
tásban részesítenek.

Szakolczai küldöttség Kalocsán.
Múlt számunkban ily cim alatt megjelent köz­
leményünk kiegészítéséül a következőket je­
lentjük :

Szakolcza város képviselőtestülete minjárt 
akkor, mikor dr. Csernoch János püspöknek 
kalocsai érsekké való kinevezése köztudomású 
lett, intézkedett arról, hogy az érsek szülő­
városa a beiktatási ünnepségen képviselve 
legyen. A közgyűlés négy tagot kért fel a 
városnak ez alkalommal való hivatalos kép- 
viselésére, e négy tag pedig a következő: 
í'zobori Károly polgármester, dr. Okányik Lajos 
esperes, dr. Stetina Elek tiszti ügyész, Brá-
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)u-c;ki/ József képviselőtestületi tag. A négy 
hivatalos kiküldötthöz még mások is fognak 
csatlakozni a városi urak és polgárok közül.

Nyitramegye uj tanfelügyelője.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter Jánossy 
Gyula Moson vármegye kir. tanfelügyelőjét 
Nyitra vármegyébe helyezte át. — Az uj tan- 
felügyelő jól ismert ember N’yitrainegyében, a 
hol Libertiny Gusztáv oldalán mint s. tanfelü­
gyelő hosszabb ideig működött és rokonszen­
ves emlékét hagyott maga után. Kívánjuk, 
hogy azt az otthonosságot, mely e vármegyé­
ben szakismereteinek és bő tapasztalatainak 
alkalmas talajáúl kínálkozik, a vármegyei tan­
ügy javára minél eredményesebben értékesít­
hesse.

Bárdos Ádám áthelyezése. Nyit­
ramegye uj tan fel ügyelőjének kinevezésével 
egyidejűleg hozta a hivatalos lap Bárdos Ádám 
nyitravármegyei kir. s. tanfelügyelőnek körünk­
ből való távozása hírét, a kit a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Turócz vármegyébe ideig­
lenes minőségben áthelyezett, illetőleg a tan­
kerület ideiglenes vezetésével megbízott Bár 
ez az áthelyezés biztos lépcsőfoka Bárdos Ádám 
jól megérdemelt előlépésének s igy csak örö­
möt válthat ki mindazokból, a ki a tanügynek 
ezt a páratlanúl derék munkását ismerik és 
becsülik, mégis nagy sajnálatunknak kell ki­
fejezést adnuukált az alánosán kedvelt és tisztelt 
s.egédtanfelügyelőnek távozása felett. Bárdos 
Adám az előbbi tanfelügyelő Takács Béla ol­
dalán egyik oszlopa volt annak a tapintatos, 
okos és koneilians iránynak, mely a népisko­
lai tanügy vezetésében néhány év óta várme­
gyénkben uralomra jutott s a jogos érdekek 
bölcs összeegyeztetése által az összes iskola- 
fentartók elismerését kivívta. Buzgó katholi­
kus érzületéért is becsültük Bárdos Adámot, 
mint városi társadalmunk egyik igen rokon­
szenves tagját.

Midőn távozik körünkből, vigye magával 
emlékül azt az osztatlan szeretetet és tisztele­
tet, mely őt Xyitramegyében környezte, uj 
tankerületét pedig ajándékozza meg odaadásá­
nak és korrekt szellemének azzal az egész 
teljével, a mely őt nekünk olyan értékessé tette.

A tanfelügyelöségek köréből. A
vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Szabd 
Bélát az árvavármegyei kir. tanfelügvelőség 
vezetésével megbízott kir. s. tanfelügyelőt, a 
á III. fizetési osztály 3-ik fokozatába Árva 
vármegye kir. tanfelügyelőjévé kinevezte; Lö- 
rinczy György komáromvármegyei kir. tan- 
felügyelőt a székesfővárosi kir. tanfelügyelő­
séghez szolgálattételre rendelte.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Csengery János lipótvári országos fegvintézeti 
őrparancsnokot a soproni; Géczi Pál illavai 
orsz. fegvintézeti őrparancsnokot pedig a lipót­
vári orsz. fegyintézethez hivatalból áthelyezte.

Adomány. Dr. Csernoch János kalocsai 
érsek a szakolczai tűzkárosultaknak 200 koro­
nát adományozott, melyet a plébániai hivatal 
osztott ki a kárvallottak között.

Érettségi vizsgálatok. A nyitrai 
katli. főgymnáziumnál az Írásbeli érettségi vizs­
gálati', hó Ili., 17. és 18-án lesz, a szóbeli pedig 
június hó ti., 7., 8. és 9-én tartatik meg.

Miniszteri biztosok az érettsé­
gin. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
treneséni kir. katli. főgyinnázium érettségi 
vizsgálatához főigazgató helyettesnek Matskásy 
József központi kir. főigazgatót küldte ki. — 
Sínké József a nagyszombati érseki főgymná- 
zium igazgatója a budapesti VI. kér. főgym- 
náziumhoz küldetett ki érettségi vizsgálati el­
nöknek.

Halálozás. Dr. Krajcsovics István ideig­
lenesen nyugalmazott nyitraegyházmegyei s. 
lelkész folyó hó 8-án hosszas szenvedés s a 
halálra való példás előkészület után fiatalon, 
életének 30-ik évében szüleinél Karkóczon 
elhunyt.

A boldogultban az egyházmegye egy igen 
tehetséges és buzgó papot vesztett. Rövid 
négy esztendeig működött csak ténylegesen, 
mert az a pusztító kór, a tüdőbaj, mely elsor­
vasztotta fiatal életét, már két évvel ezelőtt 
kezdte ki s azóta állandóan betegeskedett, úgy 
hogy a további alkalmazása lehetetlenné vált. 
De ezen rövid idő alatt is maradandó nyomo­
kat hagyott maga után a működése. Nyitrán, 
a hol szolgálatának csaknem egész idejét töl­
tötte, megalkotta a Katholikus Nővédő Egye-
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sületet s a többi egyletekben is nagyon elénk 
tevékenységet fejtett ki. Tüzes, tartalmas és 
fonna szerint is szép szónoklataival lendületet 
adott a hitéletnek és sok üdvös mozgalmat 
indított meg. Buzgóságának a heve esak ne­
hezen volt mérsékelhető s ez okozta gyenge 
fizikumának idő előtt való pusztulását.

Temetése folyó hó 10-én ment végbe 
Karkóezon nagy részvét mellett. Jelen volt a 
község egész lakossága, melynek az elhunyt 
az általa létesített szövetkezeti intézményekkel 
nagy jótevője volt, sokan Nyitráról és a szom­
széd községekből. Képviselve volt a nyitrai 
központi papság is több tagja által. A gyász- 
szertartást Szmida Kálmán nyitrai esperes- 
plébános végezte.

A boldogult iránti kegyelet szép kifeje­
zésre jutott azáltal, hogy azok a nyitrai egy­
letek, melyeknek körében az elhunyt mű­
ködött, úgyszintén a nyitrai központi papság 
koszorúmegváltás címén misealapitványt tettek 
buzgó vezetőjük, illetőleg kartársuk lelki 
üdvéért.

Özv. Oszndd Dánielné szül. Kirehmayer 
Friderika, üs:> -áld Károly trencsén-tepliczi 
fürdőigazgató édesanyja életének 7Ö. évében 
Eperjesen elhunyt.

Az állami számvevőszék alel- 
nöke. A király az állami főszámszék alelno- 
kévé Kosty ál Zsigmond közös számvevőszéki 
osztálytanácsost nevezte ki.

Kitüntetett kántortanitó. A király 
Hifiéit Ágoston handlovai kath. nyugalmazott 
kántortanitónak sok évi buzgó és eredményes 
működése elismeréséül a koronás ezüstérdem- 
keresztet adományozta.

Győztes versenyvívó. A budapesti 
Vén Fiúk nevű egyesület házi versenyében 
elsők lettek holtversenyben Mészáros Ervin a 
Vén Fiúk kapitánya és Krencse;/ Géza földink. 
A holtversenyben a döntő mérkőzésben Kren- 
csey Géza került ki egy tuss különbözettél 
győztesnek.

Nyugdijbizottsági ülés. A nyitrai 
egyházmegye nyugdíj-segélyalapjának központi 
bizottsága f. hó 9-én Nyitrán a nagyobb pap­
nevelőintézetben illést tartott Jeszenszky Alajos 
prelátus, püspöki helynök elnöklete alatt.

A bizottság tagjai közül jelen voltak: 
Mihálik József, Kútvaszer István, Kondor Ist­
ván, dr. Bartossik Antal, Gyurcsánszky De­
meter kanonokok, Bélák József közp. főszám­
vevő. dr. Franciscy Lajos, dr. Kaszala János 
theol. tanárok, Hayek Vince nováki esp.-ple- 
bános, Keleesényi Béla t. kanonok, szkaesáni 
esp. plébános, Ludvig Gyula mocsonoki esp. 
plébános, dr. Puchovszky Bálint egyházmegyei 
irodaigazgató, Steffel Ede szuesányi esp. plé­
bános, Szmida Kálmán nyitraalsóvárosi esperes- 
plebános.

Jeszenszky Alajos elnök üdvözölvén a 
jelen voltakat, bejelentette, hogy dr. Teszelszky 
József nagybiesesei esp. plébános halaszthatat­
lan hivatalos teendők, Chocholusz Bálint po­
roszkai esp. plébános pedig betegség miatt 
kimentették magukat, ennek folytán Ludvig 
Gyula póttag az ülésre meghivatott.

A bizottság, szabályszerűen felszerelt kér­
vények alapján Baross Vincze sztrecsényi plé­
bánosnak f. évi május 1-től, Pot a esek János 
szolopnai esp. plébánosnak pedig a megyés 
püspök úr által meghatározandó időponttól 
kezdve a nyugdijsegélyt megszavazta.

A f. hó 8-án elhunyt dr. Krajcsovies Ist­
ván s. lelkész nyugdija f. évi május hóra is 
kiterjedőleg megszavaztatott.

Heverő János vágsziklási esp. plébános­
nak a melléje kirendelt s. lelkész ellátása ei­
nten 1911-re üUO kor. segélyt szavazott mega 
bizottság. Ellenben I'rihoda János trencsénpé- 
teri plébános hasonló kéretét, minthogy a fo­
lyamodó a s. lelkész ellátására rendes évi já- 
rulékot ka]) a kongnia alapból, a bizottság 
teljesithetőnck nem találta.

Az egyházmegye kötelékébe tartozó ka­
tonai lelkészeknek a nyugdij-sególyalaphoz 
való hozzájárulása ügyében a folyó év őszén 
tartandó közgyűlés log határozni az alapsza­
bályok megfelelő módosításával, mi végből az 
említett lelkészek felszólittatnak, hogy kívánsá­
gaikat annak idején a közgyűlés elé terjeszszék.

Czeizel Rezső hőlaki s. lelkésznek gyógy- 
kezeltetési költségekre 200 kér. szavaztatott 
meg.

Ezután Bélák József főszámvevő előter­
jesztette a segélyalap számadásait az 1910-ik

évről. Bevétel volt 15,385*74 korona, kiadás 
11,661*34 korona. Maradvány 3724*50 korona, 
melyből 3500 korona tókesittetett.

Miután még Keleesényi Béla t. kanonok 
köszönetét mondott Jeszenszky Alajos prelátus- 
nak fáradozásáért, az elnök az ülést berekesz­
tette.

A nyitrai kath. legényegyeaület
1911. évi május hó 14-én, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartja rendes évi közgyűlését. Ugyan­
aznap este 8 órakor az egyesület házalapja 
javára szinelőadást rendez. Belépő dij a szin- 
előadásra: személyenkint 1 korona, állóhely 
60 fillér. Felülfizetéseket — tekintettel a jóté­
kony célra — hálás köszönettel fogad s hir- 
lapilag nyugtáz a rendezőség. A délelőtt 11 
órakor tartandó közgyűlés tárgysorozata: 1. 
Elnöki jelentés az egylet évi működéséről. 2. 
A pénztáros beszámolója. 3. A számvizsgáló 
bizottság jelentése s a pénztáros felmentése. 
4. Esetleges indítványok. 5. Tisztujitás. ti. Az 
egyesületnek számos éven át volt buzgó pénz­
tárosa, Feitscher Ernő úr arcképének lelep­
lezése. Este 8 órakor színre kerül: „Felhő- 
szakadás". Népszínmű dalokkal három felvo­
násban. Irta Gerő Károly. Előadás után tánc.

Névmagyarosítás. Dr. Spitzer Gyula 
nagytapolcsányi ügyvéd nevét belügyminiszteri 
engedéllyel „Sándor"-ra változtatta.

A nyitrai irgalmas nővérek temp­
lomának belső ékesitésével egyidejűleg fo­
lyik a templom külső tatarozása is. A torony 
ablakaiból póznák és állványdeszkák lógnak 
ki, melyek ha megvolnának aranyozva, úgy 
néznének ki, mint a sugarak, a mik a szent 
szobrok fejét övező fénykoronából törnek ki. 
Csakhogy nincsenek megaranyozva, hanem 
durva éktelenséggel merednek ~ ki a torony 
minden oldaláról. A mi aranyra a javítási 
munkálatoknál szükség lesz, az a templom 
belsejébe kerül, a főoltár és a szószék díszíté­
sére. A külső és belső restaurálás azonban 
együttvéve sok aranyat emészt fel — pénzben.
S azért hálával fogadják az intézők a közön­
ségnek meg nem szűnő áldozatkészségét, mely­
ről a következő újabb adományok tanúskodnak: 
Esztergomi főkáptalan 50, Pullmann t. kano­
nok gyűjtése Csápor 50, br. Wodianer Albert 
Komjáth 50, Keleesényi esp.-pleb. Szkacsány 
20, Pityinger Józsefné’ Lovászpatom 30, Zirih 
Irma gyűjtése Nádasladány ‘29*10, Rónay Irén 
gyűjtése Debreczen 9, Strba Anna gyűjtése 
Xyitraegerszeg 20, Simor Mór Czétény 5, Poór 
M. 10, Annuska 5, Weisz Budapest 3, IV. 
elemi oszt. gyűjtése 24, N. N. 4 + 4 -f- 2 = 10, 
Benne Anna és Mariska ti, Stach Bözsi gyűj­
tése 7*10, Hoffmanné gyűjtése Felsőszúcs " 34. 
Malióné gyűjtése 8, özv. Baumgartner Wien 
ti*oO korona. Összesen 37ti*70 korona. Hozzá­
adva a lapunk április 23-iki számában kimu­
tatott 9217*29 koronához, lesz 9593*99 korona. 
Isten fizesse meg!

A fentebbi kimutatással kapcsolatosan 
megemlítjük, hogy a templom javára rendezett 
tárgy sorsjáték nyereménvtárgvainak egy része 
Verebéig Géza Tóth Vilmos-uteai divatkeres­
kedésének kirakatában látható. A többi nye- 
roménytárgyak is ö—ti napi időközökben fog- 
nak a fentnevezett kirakatban közszemlére 
kitétetni, mindig más és más surozat, később 
1’P‘lig együttes kiállításban is megtekinthetők 
lesznek az irgalmas nővérek iskolaházában.

Sértő cikk. A „Pőstyéni Újság" mái. 
elseji szamában Marton József tanító cikkezik 
rA közoktatás államositásáról."

Hegy cikkében saját énjéről olv nagv 
hangon beszél, valamint hogy illetékesnek 
vízi magát és bátorságot vesz magának arra, 
hogy a közoktatás államosításának szükséges­
ségé mellett badar, valótlan állításokkal ér­
veljen, kollegiális szempontból nem tettem 
volna szóvá, legfeljebb magamban megsajnál­
tam volna a eikkezőt.

Miután azonban sértegetésekbe is boes.it- 
kozik s feltételezve, hogy a nevezett lapot 
Bankán is olvassák s nehogy a bankai kolléga 
a pőstyéni hitfelekezeti tanítókat Marton úr 
véleményével egyetértőknek képzelje, köteles­
ségemnek tartom cikkének befejező részét 
mely az összes felekezetek tanítóira nézve 
súlyosan sértő, nyilvánosságra hozni s fel­
kérni a kartársakat, hogy a hivatalos lapok­
ban a nevezett cikk Írójának ezen sértésért 
rosszalásukat fejezzék ki.

11 ..,A^kk része igy szól: „A mint
ebből (?) latjuk, a telekezeti iskolák fennállása

úgy a társadalomra, mint az államra
csakis hátrányt jelent. zve

Pláne, ha ezzel szemben az állami isi. 
Iák célját tekintjük, mely nem egvéb mint" 
hazafias, emberszerető, képzett emberek 
velőse." ie*

így vélekednek felőlünk és iskoláinl-,ai állami kattársaink. Kartársi szeretőtök ő°i 
akarja előbbre vinni a sorsunkat.

Pőstyén, 1911. május 3.
Smerinya Oéza.

kath. iwfpMlolai i„

Zarándoklat. Csulák Lajos linó-vari 
fegyintezeti lelkész t. hó 21-éu zarándokom 
vezet Máriacellbe. A zarándokok ez alkalommal 
magukkal viszik újonnan beszerzett Rózsafüzér 
zászlójukat, s ez alatt fognak bevonulni a ne™ 
zetes kegyhelyre.

Kerelem. -4 katholikas körben múlt va 
sárnap tévedésből elcserélt esernvőmnek i kiír" 
szolgához való elküldését kérném. T. N.

Gyermekrontás Érsekújváron
Egész Érsekújvár városát napok óta izgalom­
ban tartja I inter Mór ottani papirkereskedfí 
es nyomdatulajdonosnak fejletlen iskolás leánv 
kák ellen elkövetett aljas merénylete.

Vinter az üzletébe vásárolni járó leány­
gyermekeket, mikor a boltjába betértek magá­
hoz csalta az elárusító asztal mögé azzal hogy 
képeket mutat nekik. Egyeseknek ártatlan 
másoknak pornografikus képeket mutogatott’ 
Miközben a gyermekeknek ezeket a képeket 
mutogatta, azalatt követte cl az erkölcstelen 
merényletet.

összesen negyvenöt gyermekről tudnak 
a kiket a gyalázatos ember vagy megrontott’ 
vagy szemérmetlen cselekedetre csábított. Ezen 
gyermekek közül egy sem lépte át a tizenket­
tedik évet, de van közöttük olyan is, a ki alig 
haladta meg életkorának hatodik évét,

Vinter ellen nap-nap után érkeznek újabb 
feljelentések az érsekujvári rendőrséghez és a 
nyitrai kir. ügyészséghez. Sok szülő dr Yáru 
Ernő ügyvéd útján tette meg a feljelentést, a 
ki a vizsgálatnak a legszélesebb alapra váló 
kiterjesztését követeli.

A megrontott gyermekekről dr. Herverth 
Vilmos és Neistlinger orvosok vették fel a lát­
leleteket, melyek nagyobbára egybehangzók 
és megerősítik a leánykák vallomásait.

Nagy felháborodást keltett Érsekújváron 
Jnsth Szilárd főkapitánynak egy nyilatkozata, 
melyet az egész városban kolportálnak. A kai 
pitány szerint itt egyszerű csintalankodásról 
van szó.

A nyitrai törvényszék, a hol az ügyet f. 
hó 16-án fogják tárgyalni, aligha lesz egy vé­
leményen a főkapitány úrral.

A zsolnai fövámhivatal f. évi jú­
niusban kezdi meg működését. Az állások 
betöltésére már kiírták a pályázatokat. Betöl­
tendők : egy fővámszedő, ellenőr, tiszt és se­
gédtiszt, gyakornok és hivatalszolgai állás.

Elpusztított villákért. Kellemetlen 
meglepetés érte a minap dr. Mitták Jenő sza- 
kolczai ügyvédet. Az elmúlt hét egyik éjsza­
káján eddig ismeretlen tettesek teljesen el­
pusztították a szőllejében épült villájának kis 
kertjét, mely az út mentén terül el. A palánkét 
lerontották, a rózsafákat kivagdalták s az 
egész növényzetet kiirtották. A kíméletlen 
pusztítás színhelye sokáig vitás terület volt, 
mivel az ügyvédet azzal vádolták, hogy a kert 
helyet az útból hasította ki. Az ügy annak 
idején a polgármestert is foglalkoztatta, a ki 
a varos javára döntött, hir szerint azért, mert 
a hivatalos térképen a terület a város tulaj­
donának van feltüntetve. Dr. Mitták Jenő 
ekkor a megyéhez felebbezett, melv a területet 
neki Ítélte oda.

Az esetre vonatkozólag, mely most Sza- 
kolczán elénk szóbeszédnek a tárgya, még a 
következőket Írják : A kerítést a nevezett ügy­
véd 1909. év. őszén állíttatta fel s mert a kép­
viselőtestületi tagok úgy látták, hogy a kerítés 
felállítása folytán a városi úttestből foglalás 
történt, az esetet nyomban bejelentették az 
illetékes hatóságnak s az e célból kiküldött 
bizottság úgy találta s megállapította, hogy ott 
csakugyan foglalás történt s az elkerített terü­
letből a borhajlék egyik sarkán 1 méter, a 
másik sarkán pedig 2 méter szélességű térfo­
gat az úttesthez tartozik. — Minthogy az el­
foglalt terület ott nagyon is hiányzik s a köz­
lekedés ott most már akadályokba ütközik s 
minthogy a bizottság úgy találta, hogy ezen
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ki. Az egylet körüli érdemeik elismeréséül 26 
tiszteletbeli tagot választottak. Darvas Adolf 
indítványára az országgyűléshez kérvényt in­
téznék az egyletnek nagyobb állami támoga­
tás részesítése érdekében. Az inditvánvokat 
iethu Sándor főtitkár terjesztette elő, inelvek­
ből az egyletre hasznos indítványokat elfogad­
tuk és megbízták a központi választmányt, 
hogy a gyakorlatban szerzett tapasztalatok 
felhasználásával az 1013. évi küldőttgviilésre 
készítse el az alapszabalymódositás tervezetét. 
' eh,lil köszönetét szavaztak a főváros polgár- 
mesterének a terein átengedéséért és a hazai 
sajtónak az egylet szives támogatásáért.

A* „Élet“ 19. száma gazdag és válto- 
zatos tartalommal jelent meg. Kiemeljük belőle 
Krúdy Gyula és Kanizsy Ferenc elbeszéléseit, 
özv. Báthory Xándorné és Janeire cikkeit. Ver 
seket Erdős Kénétől talál az olvasó. A többi 
rovat is színes, eleven, változatos és gazdag, 
a .művészi illusztrációk pedig elsőrangúnk. Az 
„Klet szerkesztősége és kiadóhivatala Buda­
pest, X II., Damjanich-u. 50. szám alatt van.

Bemutatkozás. Szakolczáról Írják : A 
holiesi uj szolgabiró (uem a főszolgabíró, ki állá­
sát Holicson az orsz. képviselő választás folytán 
örök időkre „bebiztosította1) itt Szakolczán is 
bemutatkozott: de csak a gútgesint munkapár­
tiakat kereste fel; az ellenzéki intelligentst pe­
dig teljesen mellőzte. A mellőzöttek a hibát nem 
rajta keresik s látják, hanem azon a „vezető" 
úron, ki őt a viziteknél kalauzolta s meg vannak 
arról győződve, hogy a mellőzésben neki semmi 
része sincs —, mert — ügy hírlik —- hogy ő ki­
fogástalan s korrekt tisztviselő, aki tudatában 
van annak, hogy a közig, tisztviselőhöz nem illő 
a politizálás s hogy ennek eminens kötelessége a 
járásban a külömbözó pártállású inteliigentiát a 
magyarság erősbitése céljából együtt tartani.

Elveszett pénz. Szikom András vol- 
csiczi lakos f. hó 8-án reggel egy 20 koronás 
aranyat veszített el a nyitrai piacon. Kéri a 
becsületes megtalálót, hogy illő jutalom fejé­
ben a városházán tegye letétbe a pénzt.

A kisaranyosi gyilkosság tet­
tesei. A szerencsétlen Hi ross Oszkár halála 
körülményeinek kiderítése céljából konszignált 
a csendőrség, az egybegyüjtött nyomós bizo- 
nyitékok alapján letartóztatta Sztrapkó Dö­
mötör és József kisaranyosi lakosokat, ismert 
vadorzókat, a kiket terhelőleg sok és alapos 
gyanunyom mutatkozik arra nézve, hogy a 
kötelességhű vadőrt ők fosztották meg életétől. 
A csendőrség a két gyanúsítottat, a kik ámbár 
hogy minden körülmény ellenük szól, konokul 
tagadnak, az aranyosmaróti kir. ügyészséghez 
kisérte. A nyomozás tovább folyik. A fővárosi 
lapoknak az a hire, hogy Forgách Károly 
gróf a rejtélyes gyilkosság tettesének kiderí­
tése céljából a fővárosból titkos rendőröket 
hozatott, a valóságnak nem felel meg, detek- 
tivekre úgy látszik nem is lesz szükség.

Elgázolás. Baehtyik József, Glázer Ede 
erdőmajori bérlő igáskocsisa f. hó 8-án a sasi 
malomból jövet vigyázatlan hajtás következté­
ben két lovas fogatával a Rákóezi-ut. 4b. számú 
ház előtt elütötte Matisz Lukácsnét. Az asz- 
szony balkezén és lábán súlyos sérüléseket 
szenvedett. Ruháját is teljesen tönkretették a I 
kocsikerekek.

Szerencsétlenség a téglagyár­
ban. Schüchta Mihálynó molnosi napszámos j 
asszony magával vitte a molnosi téglagyárba I 
•> éves kis fiát. A fiúcska a padlásra mászott j 
és a hengerek közé esett, melyek összeroncsol- j 
ták. A felelősség az anyát terheli.

Öngyilkosság. Ozv. Bogány Mihályné 
mocsonoki napszámos asszony életuntságból 
f. hó fi-án reggel borotvával elmetszette a nya­
kát. Haldokolva hozták be a nyitrai közkór­
házba. Felépüléséhez nem igen volt remény.
A szerencsétlen asszony az esti órákban egy i 
őrizetlen pillanatban kiszökött a kórházból és 
a Nyitra folyóba vetette magát. Hulláját reg- 
gel fogták ki a folyóból.

dűlőben kisebb-nagyobb területeket mások is 
foglaltak, már azért is, hogy a foglalás ódiuma 
egyedül Dr. Mittákra ne háruljon : indítványt 
tett a közgyűlésnek, hogy ezen útszakasz szé­
lessége 7 méterben állapíttassák meg. A köz­
gyűlés ily értelemben határozott s a határo­
zatot az összes érdekeltek Dr. Mitták Jenő 
ügyvéd kivételével elfogadták. Ezután követ­
kezett a város javára szóló polgármesteri, majd 
pedig az ezzel ellentétes megyei, illetőleg al­
ispánt döntés.

Dr. Mitták Jenő a kerítésre vonatkozó 
városi határozatokban s ezen határozatoknak 
ilyen módon való végrehajtásában politikai ül­
döztetést és pánszláv kirohanást vél felfedezni 
de ez nem felel meg a valóságnak, mert á 
szakolezai polgárság igen jól tudja, hogy Dr.
Mittákot a sovinizmus nem nagyon bántja, 
miután családi körében a társalgás' tót nyelven 
folyik s gyermekei csak iskolaköteles korukban 
tanulják meg az állam nyelvét, úgy mint a 
többi polgári gyermekek. Dr. Mitták Jenő sovi­
nizmusa s magyarsága ellen a polgárságnak 
semmi kifogása sincs, itt egves-egyedül a fog­
lalás kérdése forog szóban, moly kérdés, tekin­
tettel arra, hogy a közlekedés akadálytalansága 
forog szóban, igazán megérdemelte volna, hogy 
2 cv alatt hatósági úton is végérvényesen be­
fejeztessék.

A Gisser-fürdö megnyitása. Már
csak napok kérdése, hogy Nyitra város e ki­
tűnő hirü hideg vízfürdője (nap-, lég- és lio- 
mokfürdővel összekötve megnyíljék. A fürdőn 
több átalakítás történt, a felszerelés egy részét 
megújították és a közönség kényelmének min­
den tekintetben meg fog felelni." Ide vág a tu­
lajdonos azon új intézkedése, hogy a fürdő 
szolgai személyzetnek megtiltotta a borravalók 
elfogadását. A tulajdonos egyúttal kéri a kö­
zönséget, hogy ezentúl semmiféle borravalót 
ne adjon a személyzetnek, a mely méltányos 
fizetést kap. A fürdő felügyeletét különben 
Gisser Gyula tulajdonos két fia vezeti. Idény 
jegyekre elő lehet jegyezni Huszár István 
könyvkereskedésében és a fürdő intézetben.

A kiutasított suhancok bosszúja.
X ogel Gyula és Vogel Ignác párutcai suhan­
cok f. hó 6-án illetlenül viselkedett az esküdt­
széki tárgyaló teremben, miért is Krizs Lajos 
napidijas hivatalszolga kivezette őket az igaz­
ságügyi palotából. A suhancok e feletti fel- 
háborodottságukban Krizs Lajost megtámadták 
az utcán és agyba-főbe verték. A megtorló 
eljárást a suhancok ellen a hatóság megin­
dította.

A munkások nyugdijegyletének 
országos küldöttgyűlése. Vasárnap d. 
e. az újvárosháza dísztermében tartotta meg 
18-ik évi küldöttgyűlését a Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdijegylete, melyen 
az egész országból 390 fiókpénztár és a buda­
pesti tagok mintegy 500 kiküldöttje jelent 
meg. Kälber Alajos udvari kocsigyáros, elnöki 
megnyitójában kiemelte az egylet nagy fon­
tosságát és hasznos tevékenységét, melyet a 
munkaképtelen rokkant munkások állandó 
segítésével, az özvegyek és árvák gyámul Ha­
sával gyakorol, mely tevékenységével kivívta 
úgy a munkások és iparosok, valamint a köz­
hatóságok és munkaadók bizalmát és fokozatos 
támogatását, melyet az intézmény méltán meg­
érdemel. Az egyletet ért támadásokkal szem­
ben megnyugtatta a tagokat, hogy az egylet 
életképessége nincsen veszélyeztetve s ha a 
vezetőség látni fogja, hogy a rokkantak szá­
mításon felül szaporodnának, a kellő időben 
gondoskodni fog arról, hogy a tagok esetleg 
nagyobb áldozattal járuljanak az egylet len- 
tartásához. Ezután Katits Antal igazgató ter­
jesztette elő 1910. évről szóló zárószámadásokat, 
melyet egyhangúlag elfogadtak s a felment- 
vényt megadták. Kiemeljük, hogy az egylet 
az idén belépett 15 ezer uj taggal jelenleg 
136 ezer tagot számlál, vagyona 7.040,000 ko­
ronára emelkedett. Nyolc év óta 1089 tag vált 
rokkanttá, ezeknek és a 312 árvának állandó 
segítésére eddig 1.250,000 kor. segélvt fizetett
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Esküdtszék! tárgyalások. Finka
Mihály 21 éves tardoskeddi legény a közel­
múltban Szabó Sándor ottani lakost késsel 
megszúrta úgy, hogy csak a rajta eszközölt 
sikerült műtéteknek köszönhette életben ma­
radását. A kir. törvényszék szándékos ember- 
ülés miatt eljárást indított ellene. Csütörtökön 
ítélkezett felette a nyitrai eskiidtbiróság. A 
védőügyvéd csak a súlyos testi sértés vétségét 
látta fenforogni, enyhítő körülménynek fel­
hozva a vádlott értelmi és erkölcsi fejletlen­
ségét. Az esküdtszék a védő álláspontjára 
helyezkedett és a vádlottat felmentette. — 
Fisch Ignác nyitrai házaló gyilkosa, Chovanecz 
Bálint hegyeshalmi születésű üveges tót pén­
teken és szombaton állott a nyitrai kir. esküdt- 
biróság előtt. Chovanecz — mint unnak idején 
megírtuk — Xagvkérről Cétcnvbe vezető utón 
az erdőben egy furkós bottal leütötte Fisch 
Ignác házalót és elrabolván pénzét, áruját, 
megszökött. A portékát időközben elkótya­
vetyélte, a pénzt, kerek 26 koronát pedig 
beitta rövidesen. A pőstyéni járás-őrmester 
hosszas kutatás után kézrekeritette a tettest. 
Ugyanis egy elhagyatott helyen több levél- 
papírdarabot talált, a melyet a gyanúsított 
Chovanecz elveszített. Ott volt egy levélboriték 
darab, a melyen Fisch Ignác címének egy 
része olvasható volt, bár az Írás már kissé 
elmosódott. Dr. Ötvös Aladár ügyvéd védő­
beszéde és dr. Csernyánszky Aladár kir. ügyész 
vádbeszéde után az esküdtszék Chovaneczet 
15 évi tegyházra Ítélte. Az eljárás folyamán 
Chovaneezre még több rablás és betöréses 
lopás is rábizonyult.

Ellopott jutalom. Politzer Sándor, a 
postatakarékpénztár központi tisztviselője a 
múlt évben egy alkalommal észrevette, hogy 
a takarékpénztár egy fővárosi nagykereskedő­
nek 1300 koronával többet fizetett ki. Később 
Politzer kilépett a hivatalból és Nagytapol- 
csányban a vasútnál vállalt hivatalt.' Itt a 
többlet kifizetésének esetét elmondotta Kese 
Mihály rak tárnoknak, a kivel megállapodott, 
hogy Kese teszi meg a feljelentést a banknál 
és az o címen kapott jutalmon osztozkodnak. 
A tcljelentés után a takarékpénztár 800 kor. 
jutalmat adott Kese Mihálynalc, a ki azonban 
az egész pénzt azonnal elmulatta, mire Politzer 
a nyitrai törvényszéknél sikkasztás miatt fel­
jelentette. A törvényszék f. hó 5-én tárgyalta 
az ügyet és Kese Mihályt három hónapi fog­
házra Ítélte.

Hatóság elleni erőszak. Polakovics 
István galgóczi lakos egy átvirrasztott éjszaka 
után, a mint hazafelé tartott, az utcán meg­
támadta Rajcsányi József rendőrt cs tett leg 
bántalmazta. A hatóság megindította Polako­
vics ellen a megtorló eljárást.

Megkerült a szökött tanonc. Pre- 
pelicza Lajos kistapolcsányi születésű galgóci 
hentes tanoncot a napokban bízvást (idegekkel 
oktatta gazdája a disznóölés esinjára-binjára, 
mert a fiú búcsút mondva a kapufélfától el­
bujdosott. Állítólag Nyitra felé vette útját. A 
galgóczi hatóság távirati megkeresésére a nyit­
rai rendőrség a vonatból kiszálló fiút letartóz­
tatta és f. hó 6-án gazdájához visszatoloncoltatta.

Talált gyűrű. 1 firnfehl X ilinos keres- 
kedő-tanonc t. hó 7-én egy női arany gyűrűt 
talált a nyitrai postahivatal előcsarnokában. 
Mivel a jelenvoltak egyike sem vallotta a ta­
lált gyűrűt magáénak a fiú a városházára vitte 
a gazdátlan ékszert megőrzés végett, mig gaz­
dája jelentkezik.

Versenytárgyalási hirdetés. A
nyitrai sátortábor 1. számú tiszti pavilonjának 
és a leégett vendéglős épületének helyreállí­
tására szükséges munkaiatok nyilvános zárt 
ajánlati verseny tárgya bis utján fognak válla­
latba adatni. A versenytárgyalás megtartásá­
nak ideje és helye Nyitrán a 14 ik honvéd 
gyalogezred 1. zászlóalj gazdasági hivatala 
helyiségében 1911. június hó l. napján d e 
11 órakor.

inelv mint tetőfedőanyag egyenértékű az 
Eternit-tel, és annál könnyebb, tűzállóbb 
és nem törékeny. — Vezérképviselősége



6 NYITRAMEGYEl SZEMLE,
Szökevény cseléd. Úgy látszik való­

ságos hóborttá vált n cselédek szökést» Nyitrán. 
Akkor hagyják cl szolgálatukat, mikor nekik 
tetszik. A ‘törvényes felmondási időt kutyába 
se veszik. F. hó ti-án Kozmovszky Ödönt érte 
az a kellemetlenség, hogy faképnél hagyta a 
cselédje. Szigorúbban kellene eljárnia a ható­
ságnak a szökevények visszahelyezése körül.

Fürdöutcai idill. % wer ka István, Fried 
bérlő szolgája valami pletykából kifolyólag f. h. 
5-én este 0 órakor a fürdőutcában, Weisz ri­
tuális metszőnél szolgáló Petrák Anna cseléd- 
leányt megtámadta és többször arcul ütötte. 
A leányt elöntötte a vér és ájul tan terült el 
a konyha előtt. A cselédlány a szolga bruta­
litásáért a bíróságnál keres elégtételt.

Közgazdaság.
Äz első magyar általános bizto­

sitó társaság mérlege. Az első magyar 
általános biztositó társaság március hó 25-én 
(szombat) délelőtt az intézet dísztermében köz­
gyűlést tartott és előterjesztette az 1910. évi 
mérleget és kimutatta, hogy az összes üzlet­
ágak 5,052.904 korona 21 fillér tiszta nyere­
séget hoztak. Az igazgatóság és felügyelő 
bizottság egyértelmű indítványa alapján el­
határozták, hogy minden egész részvény után 
700 korona osztalék kifizetését fogják java­
solni. A társaság a tiszta nyereség egy részét 
biztosítéki alapjainak és tartalékainak gyarapí­
tására fordítja, minek következtében az elemi 
ágazat dijtartaléka 8.240.597 korona 9 fillér­
ről 8,438.966 korona 78 fillérre, a külön tarta­
lék 5,460.085 korona 5 fillérről 7,314.554 ko­
rona 83 fillérre emelkedik. Az életbiztosításnál 
ezúttal is eredménynyel dolgozott a társaság, 
úgy, hogy a túlnyomó részben belföldön elért 
új szerzemény összege 96.636.191 korona 42 
fillérre rúg. Az életbiztosítás üzletállománya, 
a halálozások és lejárt tőkék címén kifizetett 
összegek és törlések levonása után, 471,830.903 
korona 75 fillérről 510,241.495 korona 10 fil­
lérre emelkedett. E biztosított összeg íödözé- 
sére a társaság dijtartaléka 139,467.022 korona 
16 fillér, az előző évi 128,824.523 korona 61 
fillérrel szemben. A társaság tartalékai, me­
lyek 1909-ben 155,525.205 korona 75 fill, ősz- 
szeget képviseltek, 1910. évi december 31-én 
168,220.543 korona 77 fillérre emelkedtek és a 
következő értékekben vannak elhelyezve: Ta­
karékpénztáraknál és bankoknál kamatozóan 
17,679.258 kor. 30 fii., záloglevelek 108,181.037 
korona 50 fillér, magyar járadék és államilag 
biztosított vasúti kötvények 14,261.136 korona 
48 fillér, olasz járadék és egyéb értékpapírok 
9.390.842 korona 3 fillér, tárcában lévő váltók 
535.443 korona, jelzálogkölcsönök 529.625 ko­
rona 46 fillér, életbiztosítási kötvényekre adott 
kölcsönök 14.663. i -> 1 korona, a társaság hazai 
2,919.450 korona, összesen 168.220.o43 korona 
77 fillér.

Nyilt-tér.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

KIRÁLYA 1
„BORSZÉKI“
az ásványvizek királya, 

angolkór és 
vérszegénység

ellen páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hűsítő ital a 
legelső minden vizek között.

Főraktár:
BRIX JÁNOS FIA UTÚDA
fűszer-, csemege- és ásványvíz- 
kereskedőnél — Trencsén.

59. 10*15.

Meghívó.
A Privigyei Gazdasági Bank Részv.-tarsaság

1911. évi május hó 24-én d. e.
10 órakor, saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. e. részvényesek meghivatnak.

Tárgy:
1. Az 1911. évi szeptember 17-én meg­

tartott rendkívüli közgyűlésen, a részvénytőke 
felemelése tárgyában hozott határozat módo­
sítása.

2. Az alapszabályok módosítása.
Az igazgatóság.

Az alapszabályok 12. §-a értelmében a 
t. e. részvényesek csak akkor élhetnek szava­
zati jogukkal, ha részvényeiket a közgyűlés 
megtartása előtt a társaság pénztáránál elis­
mervény mellett letéteményezik. m. i-n

Nyitrazsámbokrét község tlkönyvi 
betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság 
közhírré teszi, hogy az 1886. XXIX., 1889. 
XXXVIII. és az 1891. XVI. törvénycikkekben 
előirt helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre 
csupán az azonosító 1911. évi junius 1. napján 
az azonosítás befejezte után pedig a bizottság 
a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a tjkönyvben előfor­

duló bejegyzésre nézve okadolt előterjesztést

kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt. a ki 
tűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazóló 
okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog 
tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a te­
lekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű 
beadvány útján kieszközöljék, vagy a telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alap­
ján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik 
előterjesztése végett a bizottság előtt jelenje­
nek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek az átírásra az 
1886. XXIX. t.-c. 15—18. és az 1889. XXXVIII. 
t.-c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják 
vagy oda hassanak, hogy az átruházó tclek- 
könj-vi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a 
bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdon­
jog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesíthe­
tik és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezmé­
nyétől is elesnek;

3. azok, akiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött 
bizottság előtt megjelenjenek, mert elleneset­
ben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Nagytapolesány, 1911. május.

Les zieh Gyula
tkvi betétszerkesztő.

Dr. Halaktovics Jenő
(95 1-3) kir. betétszerk. bíró.

Vajda J. bútorkereskedő 1 
Nyílra, Pár-utca 22. sz. |

He-
Modern bútorok jó minőségben legolcsóbban ^
kaphatók nálam pontos kiszolgálás mellett. *£
BÚTORAIM száraz anyagból, kitűnő
—iparosok által legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig jó Ízléssel ££
és a legnagyobb szakavatottsággal készülnek. *£
Nagy választék háló, ebédlő 
s szalon-szoba bútorokban.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor, veranda és kerti < 

bútorok, iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. Saját 
kárpitos műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos és diszi- 
tési munkák szakszerűen és Ízlésesen állíttatnak elő.

PT Sürgöny!!
Eddig még nem létezettI — Mi 1500 koronát
ajándékozunk értékben és készpénzben 11
Mellékelt ábra megfejtőinek f'entncvezett összeget letéte- 
ményeztük. Annak, aki az ábrán a kalmárt megtalálja 
és átfesti, egy 20 kor. értékű férfi vagy női órát, avagy 
kívánatra 15 kor.-t készpénzben kap. A megfejtő azonban 
kötelezve van a ,.!• ortuna" im. aranyláncot megrendelni 
es erre bélyegekben 1 k. 50 fillt belkiiídcni. A megfejtések 
beérkeztével a fenti dijak a megfejtők közt szétoszlatnak.

Patria-Zenlrale A. Seifert, Wien, VII. Neubaugasse 63.

'kSh
/sx. r

Név: Melv Utca:
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Hirdetmény.
> A 'i'rttihi/h. Aranyosd,

Chudúleh' 11, Libiehora, Alsőréder, Felsöréder és 
Pochnbán község telekkönyvi betéteinek szer­
kesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, 
hogv az lSNi: XXIX . 18S9: XXXX III., és 
az 191*1: XVI. törvénycikkekben előirt hely­
színi eljárás és pedig egyelőre csupán azono­
sító 1911. május hó 15. napján az azonosítás 
befejezte után pedig a bizottság a községben 
megjelenem!.

Ennélfogva felszóllitatnak:
1) mindazok, a kik a tjkönyben előfor­

duló bejegyzésre nézve okadolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a ki­
tűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel;

2) mindazok, kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog 
tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a 
telekkönyvi hatósághoz intézendő szabály- 
szerű beadvány utián kieszközöljék, vagy a 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek az át­
írásra az 1886: XXIX. t.-e. 15—18. és az 
1889; XXXVIII. t.-c. 5, 6, 7 és 9. §-ai értel­
mében szükséges adatokat megszerezni ipar­
kodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött 
bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az 
átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval 
elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére en­
gedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illetékelengedés kezvezményétől is elesnek.

3) azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a be­
jegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve 
hogy törlési engedély nyilvánítása végett a 
kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert 
ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Almási Simon, Dr. Hahiktovics Jenő,
betétszcrkesztS. kir. betátszerk. bíró helyett.

Váray,
86. 3—3. kir. járásbiró.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő

NYITRAN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá I reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontoun é.

■ leheld leggyorsabban enktiHI.
e. 18-62.

NVITRAMEGVEi SZEMLE.

„KÖLLÄK5T«
bőrlemez

a jelenkor legjobb 
tetölemeze.

Egyedelárusitó s
Bäck Márk és fiai 

fakereskedők 
Nyitra.

Állandó raktár asz­
falt, kátránylemez és 
elszigetelőlemezből
6a 9-1)9 ____________________________________

Gyermekjátékok!

f.v;

»11111
né Is

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERES KEDÉSBEN

Gyermekeknek bükfából 
erős létrakocsi befestve 
6 kor., be nem festve 
4 korona, gyermektaliga 
I k., és mindenféle gyer­
mekjáték megrendelhető

Filkorn István gyermekjáték
============== :: készítőnél
Németprónán. (Nyitra m.)

IBDETÉSEK
a „NVITRAMEGVEI SZEMLE» 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István űr könyv- és papír- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

Jelentés líerebély Géza 
divatérűházábél, Nyitra
Az árúház tetemes megnagyobbitása, és az egyes áru- 

****** osztályok áthelyezése végett xxxxxx
mélyen leszállított árak melletti ki­
árusítás már csak 3 hónapig tart.

A vásárló közönség saját érdekét mellőzi, ha ezen kedvező 
a kaimat elmulasztja és szükségletét nem most fedezis
Sorozat eladások azon cikekből, melyek sok helyet 

elfoglalnak es szoros idényhez vannak kötve s
600 darab gyermek, tfiú, férfi szalma és gyökér fonatu

kalap, a legújabb kivitelekben.

A jutályos szabott alapárakból
2010 engedménnyel I 

Valódi Panama kalapoknál. 
10 0 engedménnyel!

30(0 db legújabb divaté naper­
nyő remek szép választékban.

20 /„ engedménnyel I
Divatkelmék, selymek voile, 
zefir, delaine, mosó delaine, 
batiszt, hadéira ruhavászon 
cikkek nagy raktára. - Női 
zsabók és nyakkendők mesés 

szép kivitelben.

20° o engedménynyel !

Gyermek és női kötények min­
den alakban és dús válasz­

tékban.
Kitűnő állású fűzök.

15—30% engedménnyel I
Szőnyeg, függöny és egyéb bú­
torozási cikkek. A legújabb 
linoleum és xyló futók és sző­
nyegek. Lüszter, mull, madras 
és vászon függönyök, nyári 

lakások részére.

Az összes árucikkeknél megfelelő nagy engedmények !

45 12-0

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


